

# 军民鱼水情深 一片丹心护侨乡

## 市退役军人事务局凝聚双拥力量积极投身爱国卫生运动

江门日报讯(文/图 记者/张浩洋)从退役军人事务系统全员下沉村(社区),到发动全市9万余名退役军人参与“灭蚊大战”;从1200余名民兵组成的“迷彩防线”,到侨都星火退役军人无人机分队开展“空中立体巡查和消杀”;从“城连共建”部队和爱国拥军企业紧急采购100套灭蚊灯支持抗疫,到官兵献血、军嫂奋战防疫一线……连日来,驻江门有关部队、民兵队伍、广大退役军人及退役军人工作者以实际行动积极投身爱国卫生运动,诠释了新时代“军民鱼水情深 一片丹心护侨乡”的深厚情谊,展现了疫情防控中双拥队伍的责任与担当。

市退役军人事务系统积极响应市委组织部、市直机关工委号召,倡议广大退役军人落实主体责任参与爱国卫生运动,发动驻江门有关部队、1412个退役军人服务中心(站)、500余名返乡报到的退役士



武警江门支队官兵搬运防疫捐赠物资。

兵、8个爱国拥军组织及侨都星火无人机志愿服务队,紧紧围绕“防蚊灭

蚊爱国卫生运动”与“我为群众办实事”两大主题,发挥党支部堡垒“引擎”作用、退役军人党员“先锋”作用、退役军人人大代表和政协委员“思想政治引领”作用以及爱国拥军企业家“爱心奉献”作用,以实际行动扛起“最可爱的人”的责任和担当,让爱国拥军的旗帜在抗疫一线上高高飘扬。“我是党员也是退役军人,请把疫情防控时间最长、天气条件最恶劣的时间段安排给我。”党员突击队队员田颖哲说。

截至目前,市退役军人事务局发动退役军人65823人次、民兵13200人次、军属613人次投入防蚊灭蚊工作;500余名返乡报到的退役士兵奔赴抗疫一线;“城连共建”部队捐赠灭蚊灯50套;爱国拥军组织累计开展抗疫一线慰问活动12场,总价值达10.12万元;驻江门有关部队官兵开展无偿献血

活动7场、献血总量达4.8万毫升;5名担任人大代表、政协委员的退役军人奋战在抗疫一线,赢得了广大退役军人和抗疫一线人员的高度赞赏。

军人守大家,军嫂守小家。夫妻同城不同居,咫尺之间不相见。防疫工作开始以来,军嫂们像“女汉子”冲在社区防疫最前沿,为江门的防疫工作作出自己力所能及的贡献。

据悉,江门市8个爱国拥军组织积极参与其所属村(社区)防疫点的志愿服务,各类爱心捐赠活动仍在持续开展中。

在这场防疫行动中,市退役军人事务局凝聚双拥力量,开展防蚊灭蚊爱国卫生运动、爱心捐赠物资等一系列急难险重任务,生动展现了新时代“军爱民、民拥军,军民团结一家亲”的强大合力,奏响爱党爱国的时代最强音。

### 相关新闻

## 鹤山市基干民兵持续聚焦城乡环境改善与群众健康保障

# 以“迷彩力量”织就“健康防护网”

“集合!”清晨的鹤山市沙坪街道中行广场上,随着指挥员一声令下,数十名身着迷彩服的民兵队员迅速列队集结。近日,江门市宣布终止突发公共卫生事件Ⅲ级响应,防控工作转入常态化。鹤山民兵队伍持续聚焦城乡环境改善与群众健康保障,以“迷彩力量”织就一张坚实的“健康防护网”。

文/图 江门日报记者 凌雪敏  
通讯员 冯子恩

### 一面党旗 引领一道“迷彩防线”

过去一个多月,鹤山市人武部迅速组织动员,各民兵预建党支部积极行动,一支支以党员为骨干的民兵队伍奔赴重点社区和乡镇村组,用迷彩身影构筑起一道坚实的“健康防线”。

“党员先锋岗”“党员突击队”的旗帜在基层一线飘扬,成为群众眼中最安心的风景。“党支部就是我们的主心骨。”沙坪街道民兵应急排排长、党员冯炎文表示,“在党支部的统一调度下,任务分工明确,责任落实到人,物资调配高效,确保爱国卫生运动推进忙而不乱、紧张有序。”预建党组织发挥强大引领作用,将基孔肯雅热防控与城乡环境提质相结合的爱国卫生运动不断深化。

“有困难、有需求尽管跟组织说,我们一定帮大家想办法!”鹤山市民兵队伍指挥员李胜利既是统筹全局的“指挥官”,也是关怀队员的“贴心人”。党组织作为坚强“后盾”,及时关注并全力协调解决队员们的难题,这份温暖关怀如纽带般凝聚人心,让队伍始终保持高昂斗志。此外,鹤山市人武部与鹤山市中医院携手搭建的“医疗绿色通道”,全程守护队员健康,为大家撑起坚实的“大后方”。



整装待发。

### 一份初心 守护一方“洁净家园”

这支身着迷彩服的队伍,以“网格化管理无死角”的细致,将“迷彩防线”延伸到每一个角落。

“阿婆,您看这花盆托盘里的积水,容易孳生蚊虫,得及时清理才好。”民兵小张弯下腰,小心翼翼地帮独居的李奶奶清理托盘,声音温和如对待自家长辈。这支队伍用实际行动诠释着“子弟兵”的深刻内涵——他们主动帮助行动

不便的老人清扫院落卫生死角,让杂乱的角落变得整洁有序;耐心向群众讲解防病知识,用通俗易懂的语言说明环境清理的重要性,化解大家的疑虑。

烈日当空,许多民兵的皮肤被晒得黝黑,但无人喊累叫苦。“我们是民兵,更是百姓的子弟兵。能为群众多做事,再辛苦也值得!”一位刚换岗的民兵抹去额头

的汗水,黝黑的脸上露出朴实的笑容。

“看到群众从理解到参与,主动和我们一起清理环境,就觉得所有的付出都值得!”李胜利带领队伍完成沙坪街道小范村的卫生整治后,深感欣慰。该村一处山头杂物堆积,附近居民陈伯担心机械作业可能导致山体滑坡,起初坚决不同意施工。队伍尊重群众意见,立

### 一份担当 书写一段“奉献篇章”

民兵杜俊强在清理积水时,不慎被杂物划伤手臂,鲜血顿时渗出。战友洗彬见状,立即从随身携带的医药箱中取出碘伏、纱布,熟练而轻柔地为他消毒包扎。“作业时一定要注意安全,别光顾着干活。”洗彬关切叮嘱,让杜俊强眼眶发热,他说:“一点小伤不算什么,休息一下我还能继续!”这样温暖的片段在队伍中

随处可见,串联起团队的凝聚力。

默默奉献的故事每天都在上演。龙口镇人武部干事、民兵应急排排长李建财是一名退伍空军军人,“能够守护群众健康,对我而言是一份光荣,如果错过,我会深感遗憾。”这支队伍中,70%的成员是退役军人,“若有战,召必回”的誓言已融入血脉,化为“民兵任务高于一切”的行动自觉。

数日前,李建财在工作岗位上度过了30岁生日。作为带头人,他总是最早到岗,最晚离开。生日当天,李建财结束环境清理工作后,满身疲惫地取出手机,屏幕上跳出妻子发来的手绘“奖状”。这份意外的小惊喜如暖流般传遍全身,所有的疲惫瞬间消散。

这群身着迷彩服的鹤山民兵,在辛勤忙碌中践行初心,在真诚奉献中书写担当。他们用脚步丈量每一条街巷,用汗水履行每一份责任,用实际行动交出了一份属于新时代的民兵的“合格答卷”——这份答卷,写满了对家园的忠诚与热爱,也写满了对人民群众健康的坚定守护与郑重承诺。

## 江门为防疫民兵 开通就医“绿色通道” 全力保障解决后顾之忧

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/陈翠萍)记者近日从江门军分区获悉,为保障奋战在基孔肯雅热防疫一线的民兵身心健康,军分区协调江门市中心医院、江门市五邑中医院、江门市人民医院等多家主要医疗机构,为执行任务的民兵专门开通就医“绿色通道”,确保他们能够获得及时、优先、有力的医疗保障。

不久前,蓬江区民兵李务坚在参与基层防疫工作期间,突发头晕,腿也浮肿了。江门军分区迅速启动“绿色通道”,把李务坚送往江门市五邑中医院就医,李务坚享受到了优先挂号、检查、取药等一站式便捷服务。医院安排专人全程引导,快速完成血压监测及相关诊疗,确诊其症状主要由高血压引起。在及时用药后,李务坚的血压得到有效控制,头晕症状明显缓解,身体状况逐步恢复稳定。治疗期间,蓬江区人武部还专门组织慰问关怀,“绿色通道”真正实现了“病有所医、忧有所解”。

据了解,“绿色通道”于9月中旬开启,保障民兵就医全流程。在执行疫情防控任务期间,民兵如遇身体不适等就医需求,可凭相关证件或证明,在定点医院享受优先挂号、优先检查、优先取药等便捷服务。医院将安排专人引导,确保“绿色通道”高效畅通,最大限度缩短民兵等候时间,让他们尽快得到诊疗和休息。江门军分区相关负责人表示,已协调落实相关经费保障机制,确保执行任务的民兵不会因费用问题影响及时就医,切实解决他们的后顾之忧。

民兵队伍作为重要的应急力量,在此次疫情防控中承担了繁重的一线防控任务。此次就医“绿色通道”的建立,体现了江门军分区对疫情防控一线人员的高度重视与关怀,是对他们辛勤付出和无私奉献的切实保障与有力支持,为持续开展科学防控提供了坚强后盾。

## 九三阅兵阅兵军人赵兴昌 进校园开展 爱国主义教育讲座

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/黎达豪)为进一步弘扬爱国主义精神,激发青少年的民族自豪感与历史使命感,近日,曾先后参加庆祝新中国成立70周年阅兵和九三阅兵的现役军人赵兴昌,走进其家乡江门蓬江区紫茶中学,为师生们带来了一场生动而深刻的爱国主义教育讲座,分享了他接受祖国和人民检阅的光荣经历与阅兵背后的故事。

活动中,赵兴昌首先与师生们分享了他参与纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式(即九三阅兵)的经历和感受。他用朴实的语言、真挚的情感,描述了前期训练的艰辛与汗水,以及接受检阅时的光荣与自豪。他形容阅兵训练是“千锤百炼铸辉煌”的过程,阅兵进行时深感“震撼与使命同行”,生动展现了当代革命军人的过硬作风、铁的纪律和对党、对祖国、对人民的无限忠诚。

随后,他结合自身经历,阐述了国家强大、国防稳固的重要意义,引导同学们深刻理解祖国当今幸福生活来之不易。他鼓励同学们要珍惜时光、勤奋学习、锻炼身体,将爱国之情转化为报国之行,从小树立远大理想,长大后为祖国的繁荣富强贡献自己的智慧和力量。

赵兴昌的讲述深深感染了在场的每一位师生,激发了大家强烈的爱国热情。同学们纷纷表示,要以爱国官兵为榜样,学习他们不怕困难、勇于拼搏的精神,努力学习知识,培养优良品德,争做担当民族复兴大任的时代新人。

紫茶中学相关负责人表示,此次讲座是一堂深刻的爱国主义教育课,有效引导学生树立正确的国家观、历史观,增强了学生的国家认同感和民族凝聚力。学校将持续开展形式多样的爱国主义教育活动,引领学生厚植爱国情怀,汲取奋进力量。

## 童声话国防 薪火代代传 江海区推出国防教育 主题儿童朗诵片

江门日报讯(记者/凌雪敏)近日,一部由孩子们真情演绎的国防教育主题朗诵宣传片正式推出,为江门市全民国防教育注入了清新的活力与真挚的情感。

据了解,该朗诵宣传片由江海区人民武装部与区委宣传部紧密合作,精心策划。宣传片中,孩子们身着整齐服装,胸前鲜艳的红领巾随风轻扬。他们以纯真而坚定的童声,满怀赤诚地讲述了国家国防力量从历史走向辉煌的壮阔历程,并深情追忆了著名航天科学家钱学森先生献身祖国、铸就共和国“太空长城”的传奇人生。从1840年的历史警醒,到今日歼-20战机、东风导弹的巍然屹立;从“两弹结合”试验的惊心动魄,到系统工程思想的深远影响,孩子们用清晰的语言、饱满的情绪,将“国防是守护人民的盾牌”“天下兴亡,匹夫有责”的道理娓娓道来。片中特别设计了模仿钱学森先生手持铅笔沉思的场景,生动寓意着笔尖之下亦可凝聚千钧之力,守护国之安宁。

今年以来,江海区人民武装部与区委宣传部组织开展了系列内容丰富、形式多样的国防教育活动,在全区营造了关心国防、热爱国防、建设国防的浓厚氛围。此次活动的开展,是江海区推动国防教育深入基层、贴近民众,特别是面向青少年群体进行创新传播的一次有益尝试。这不仅是一次朗诵表演,更是一次深刻的爱国主义教育 with 精神传承。它让“国防”这一宏大主题变得可感、可触,让科学家精神跨越时空,在幼小的心灵中播下求知报国、崇尚科学的种子。

## “有大家,小家才会好” 蓬江3个社区向市直民兵应急营赠送锦旗

江门日报讯(文/图 记者/凌雪敏)近日,蓬江区豸冈社区、卢边社区、塘边社区的代表手持鲜红锦旗,专程来到江门市直民兵应急营休整的酒店,将锦旗送到民兵队员手中,感谢他们在疫情防控关键时期筑起的“防蚊屏障”。这面锦旗背后,凝结着全市900多名民兵连续十余天身负15公斤装备深入街头巷尾默默付出的动人故事。

“把防疫工作做好,就是为了我们的家人朋友,有大家,小家才会好。”市直民兵应急营班长黄泉这句话,道出了全体队员共同的

心声。自疫情发生以来,我市民兵应急力量持续奋战在消杀一线,穿梭于巷道拐角、绿化带、小区楼顶、下水道口等各类卫生死角,认真开展消杀处置,细致排查积水、淤泥和杂物堆放情况。沉重的消杀装备在肩留下深深勒痕,却丝毫不动摇他们坚决完成疫情防控任务的决心。不少队员执行任务时虽已近在家门口,却无暇回家探望,常常是匆匆用餐后便立即重返岗位。

在社区代表将锦旗递到民兵手中的那一刻,阳光正好洒在队员们

汗迹未干的制服上。这面锦旗,不仅承载着三个社区群众的诚挚谢意,更见证了民兵与群众心手相连的深厚情谊。

据悉,江门军分区在此次防疫行动中始终坚持党建引领,有效激发民兵内生动力,充分发挥党员先锋模范作用,将过硬军人作风全面融入民兵工作各环节。数据显示,本次疫情防控中,全市共出动900名民兵开展集中消杀工作,其中党员383名,退役军人379人,分别占总人数的42.5%和42.1%,展现出民兵队伍强大的组织力和战斗力。



市直民兵应急营获赠锦旗。